
施政綱領

總序

建設香港

這是第三屆特區政府的首份施政報告，目標是勾劃未來五年香港的發展藍圖，指出發展的方向與願景。在二零零七年年初行政長官競選中，特首發表了競選政綱，向公眾作出了具體的承諾，將香港帶上新的發展台階，在經濟上加強與國家的合作，以基建帶動經濟發展，並且建設成為國家的國際金融中心。

為了將香港建設成新的國際大都會，政府會全方位開展十項大型基建工程，包括運輸建設、新發展區、都會新區開發及跨境合作。此外，政府會全力鞏固香港的國際金融中心地位。

經濟發展不單追求速度，也追求效益，包括環境效益、人文效益與社會效益。這就是特首提出的「進步發展觀」。

在環境效益方面，我們會全面開展綠化工作及對抗污染。在令市民能認識我們的歷史和文化方面，我們會致力文物保育，除了保存歷史建築物外，也要將它們活化更新。在社會效益方面，經濟發展應該可以令全民得益，對於未能分享繁榮成果的市民，我們需要特別關注。本着「從受助到自強」的理念，我們會策劃各項培訓及再培訓計劃，推動社會企業發展，在社區層面提供更多就業機會。政府關心社會貧富差距及基層市民的福祉，會以「多管齊下」的方式，改善市民的生活處境。此外，我們亦會以相關政策全力推動「家庭」作為社會核心的主流價值觀念，更多以強化家庭的角度去策劃各種公共服務。

發展要注重效益，也要注重可持續性，香港長遠是面對人口結構的制肘。香港欠缺天然資源，百多年來是靠香港人努力拼搏，才創造出舉世矚目的經濟奇蹟。人口質素將關乎今後可持續發展，我們需要繼續大量投資教育，發展推廣文化及藝術，提升人力資源質素，改革醫療服務，注重基層醫療，並向全世界開放，吸引各行各業的精英來港工作及求學。

要令香港更上一層樓，除了在經濟、社會民生各方面籌謀之外，還需要發展民主。我們希望，為落實普選定出方向後，社會能聚焦在經濟發展、社會服務和改善民生的事宜上，而

毋須繼續因政制發展的問題而內耗。同時，我們會繼續全面落实「一國兩制」，以及加強推廣《基本法》和國民教育。

香港今日的成就，是香港人多年來努力奮鬥、苦心經營的成果，我們大家一起走過一條不平凡的路。這條路是由香港人的腳踏出來，這段歷史也是我們寫出來的，我們的每一步都在譜寫香港的歷史。